
    
 

  
 

Arbeitsunfähigkeit : Taggeldleistungen von Dritten 
 

Behandlung der Sozialabgaben (mit Beispiele) 
 
Wenn der Lohn durch das Taggeld einer Versicherung ersetzt wird, werden die 
Sozialversicherungsbeiträge im Prinzip wie folgt behandelt:   
 
Übersichtstabelle: 
 Beitragspflichtig  
Art des Taggeldes AHV/IV/EO ALV UV BVG1 Quellensteuer 
Krankheit nein nein nein ja ja 
Unfall  nein nein nein ja ja 
Eigenössisches Taggeld bei Invalidität ja ja nein nein 2 ja 
Militär ja ja nein ja ja 
Eigenössisches Taggeld bei Mutterschaft ja ja nein ja ja 
Mutterschaft Genf nein nein nein nein ja 
      
Arbeitslosigkeit ja ja ja nein ja 

 
ACHTUNG:    
 

1Bei Arbeitsunfähigkeit werden die Beiträge an die Vorsorgeeinrichtung (BVG) im Prinzip geschuldet 
solange der Arbeitgeber gesetzlich zur Lohnauszahlung verpflichtet ist. Wenn die Arbeitsbehinderung 
eintritt, hat der Arbeitgeber die Pensionskasse zu informieren. Die Prämienbefreiung erfolgt oft nach 
einer Wartefrist von drei Monaten nach Eintritt der Arbeitsunfähigkeit, mit anderen Worten werden die 
Beiträge des Arbeitgebers und der versicherten Person von der Vorsorgeeinrichtung übernommen oder 
gutgeschrieben. 
 
Ausserdem falls kein Lohn ausgezahlt wird, sehen  zahlreiche Pensionskassen in ihrem Reglement 
spezielle Bestimmungen vor. Erkundigen Sie sich bei Ihrer Pensionskasse! 
 
2Wenn die Ausgleichskasse die Taggelder direkt an die Person ausrichtet, werden im Prinzip von 
diesem Taggeld keine BVG-Beiträge abgezogen. Falls jedoch das Taggeld dem Arbeitgeber als 
Teilkompensation im Rahmen des vertraglich vereinbarten Verdienstes ausbezahlt wird, so ist dieses 
Taggeld im Lohn enthalten und BVG-pflichtig. 
 

Vorgehen? 
 
Ausser der Meldung an die entsprechende Versicherung (Krankheit, Unfall, usw.) ist es nicht notwendig 
die AHV-Kasse zu benachrichtigen ; die Beiträge werden am Ende des Jahres basierend auf den 
tatsächlich ausbezahlten Gehältern überprüft. 
 
Ausnahme: falls die Person auch Anspruch auf Familienzulagen hat, ist die entsprechende Kasse zu 
informieren. Diese wird die Situation zur Kenntnis nehmen und die Leistung weiterhin gemäss den 
gesetzlichen Bestimmungen ausrichten, höchstens während des laufenden Monats und den drei 
folgenden Monaten. 
 
Taggeldempfänger? 
 
Die Höhe der Tagesgelder wird von der Versicherung festgesetzt. Die meisten Versicherungen decken 
mindestens 80% des versicherten Verdienstes. Wird das Taggeld dem Arbeitgeber ausbezahlt, so muss 
dieser dem Arbeitnehmer zumindest den gleichen Anteil zurückzahlen. 
 
Wenn der Arbeitgeber das Gehalt zu 100% auszahlt, werden die Sozialbeiträge einzig von dem Anteil 
abgezogen, der nicht von der Versicherung kompensiert wird. 
 



    
 

  
 

 
No. de contrat : 1000 
Département :  12000 
 
 

Monsieur 
Jean Exemple 
Rue du bras cassé 5 
1000 Lausanne 
 

 
 
 
Taux d’activité :  100% 
 
DECOMPTE MENSUEL DE SALAIRE Lausanne, le 28 février 2021 
 
 
Période : Février Base   Facteur  Montant 

Salaire mensuel     6'615.00 

Allocations familiales ordinaires     830.00 

Salaire brut     7’445.00 

     

Retenues employé     

AVS/AI/APG  6'615.001  5.3000%  350.60  

AC 6'615.001  1.1000%  72.75  

PC Famille Vaud 6'615.001  0.0600%  3.95  

AANP 6'615.001  0.8210%2  54.30  

APG maladie 6'615.001  0.2450%2  16.20  

Caisse de pension  6'615.001  8.0000%2  529.20  

Total des retenues     -1'027.00 

     

Total net à payer     6'658.00 

 
1 Montant soumis et à déclarer aux assurances respectives = CHF 6'615.00. 
  Les allocations familiales ne sont pas soumises aux cotisations sociales. 
2 Taux en fonction des contrats d’assurance. 
 
 
 
L’équipe des Caisses sociales reste à votre disposition pour tout complément d’information au 021/613.35.11 

 

Exemple d’un employé sans événement particulier. 



    
 

  
 

 
 
No. de contrat : 1000 
Département :  12000 
 
 

Monsieur 
Jean Exemple 
Rue du bras cassé 5 
1000 Lausanne 
 
 

 
Taux d’activité :  100% 
 
 
DECOMPTE MENSUEL DE SALAIRE Lausanne, le 28 février 2021 
 
Période : Février Base   Facteur  Montant 

Salaire mensuel     6'615.00 

Prestations accident 12.01 au 01.02     -4'060.00 

Allocations familiales ordinaires     830.00 

Salaire brut     3'385.00 

     

Retenues employé     

AVS/AI/APG  2'555.001  5.3000%  135.40  

AC 2'555.001  1.1000%  28.10  

PC Famille Vaud 2'555.001  0.0600%  1.50  

AANP 2'555.001  0.8210%2  21.00  

APG maladie 2'555.001  0.2450%2  6.25  

Caisse de pension  6'615.00  8.0000%2  529.20  

Total des retenues     -721.45 

Correction de tiers     4'060.00 

     

Total net à payer     6'873.55 

 
1 Montant soumis à cotisations, à déclarer aux assurances respectives (CHF 6'615.00 ./. CHF 4'060.00). 
  Les allocations familiales ne sont pas soumises aux cotisations sociales. 
2 Taux en fonction des contrats d’assurance. 
 
 
L’équipe des Caisses sociales reste à votre disposition pour tout complément d’information au 021/613.35.11 
 

Exemple d’un employé pour lequel l’employeur a reçu CHF 4'060.00 d’indemnité d’assurance 
accident. Le principe est identique en cas d’indemnité maladie. 



    
 

  
 

 
No. de contrat : 1000 
Département :  12000 
 
 

Monsieur 
Jean Exemple 
Rue du bras cassé 5 
1000 Lausanne 
 
 

 
Taux d’activité :  100% 
 
 
DECOMPTE MENSUEL DE SALAIRE Lausanne, le 28 février 2021 
 
Période : Février Base   Facteur  Montant 

Salaire mensuel     6'615.00 

APG militaire du 12.01 au 01.02     -4'060.00 

Allocations familiales ordinaires     830.00 

Salaire brut     3'385.00 

     

Retenues employé     

AVS/AI/APG  6'615.001  5.3000%  350.60  

AC 6'615.001  1.1000%  72.75  

PC Famille Vaud 6'615.001  0.0600%  3.95  

AANP 2'555.002  0.8210%3  21.00  

APG maladie 2'555.002  0.2450%3  6.25  

Caisse de pension  6'615.001  8.0000%3  529.20  

Total des retenues     -983.75 

Correction de tiers     4'060.00 

     

Total net à payer     6'611.25 

 
1 Montant soumis et à déclarer à la caisse AVS car les indemnités APG militaire et maternité fédérale 
sont soumises aux cotisations sociales. Les allocations familiales ne sont pas soumises. 
2 Montant soumis à cotisations, à déclarer aux assurances respectives (CHF 6'615.00 ./. CHF 4'060.00). 
3 Taux en fonction des contrats d’assurance. 
 
 
L’équipe des Caisses sociales reste à votre disposition pour tout complément d’information au 021/613.35.11 

Exemple d’un employé pour lequel l’employeur a reçu CHF 4'060.00 d’indemnité APG militaire. 
Le principe est identique en cas d’indemnité APG maternité fédérale. 


